

不断开创“一国两制”事业高质量发展新局面

——论学习贯彻习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年大会重要讲话

人民日报评论员

“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，‘一国两制’实践也进入了新阶段。”在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上，习近平主席对新一届澳门特别行政区政府提出了“四个着力”的希望，蕴含着对澳门发展的深邃思考、对澳门同胞的亲切关怀，为不断开创“一国两制”事业高质量发展新局面提供了方向和行动指引。

关键时期、新的阶段，意味着新的使命任务，也意味着新的机遇和挑战。从新时代“一国两制”实践的重要使命看，实现香港、澳门更好发展，为强国建设、民族复兴作出更大贡献，必须把“一国两制”的制度优势更好发挥出来。从面临的机遇看，中国共产党二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，强调要发挥“一国两制”制度优势，健全香港、澳门在国家对外开放中更好发挥作用的机制，这为香港、澳门融入中国式现代化、实现自身更好发展提供了新的历史机遇。从面临的挑战看，当前外部环境正在发生深刻变化，内部发展面临许多亟待解决的深层次问题，居民对美好生活的向往不断

增强。这些都需要我们以更大力度、更大决心、更务实举措，抓住机遇、锐意改革、乘势而上、担当作为。

着力推动经济适度多元发展、着力提升特别行政区治理效能、着力打造更高水平对外开放平台、着力维护社会祥和稳定。习近平主席围绕这“四个着力”提出了一系列明确要求和务实举措，既有高屋建瓴的战略谋划，又有深入细致的方法指导。当前最重要的就是按照习近平主席重要讲话指引的方向，抓住澳门发展的核心问题和关键环节，将这些要求和举措认真落实到各项工作当中。

比如，加快横琴粤澳深度合作区建设，这是中央作出的重大决策部署。特别是2021年《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》出台以来，各项工作取得了积极进展，琴澳一体化水平逐步提升，对澳门经济适度多元发展的支撑作用日益彰显。截至2024年9月，在横琴生活居住的澳门居民达16539人，同比增长19.1%；澳企总数达6461家，比合作区成立时增长39.3%。

曾经“蕉林绿野，农庄寥落”的横琴，如今高楼林立、生机盎然，成为粤澳深度合作

的平台、“一国两制”的“交汇点”，令人感叹：“粤港澳深度协同发展已‘从梦想照进现实’。”当前和今后一个时期，是横琴粤澳深度合作区开发建设承前启后的关键阶段，是澳门经济适度多元发展巩固提升的关键阶段。12月19日，习近平主席在横琴粤澳深度合作区考察时指出，“一定要牢记开发横琴的初心就是为了澳门经济适度多元发展”；12月20日的庆祝大会上，习近平主席再次强调“中央决定开发横琴，目的就是促进澳门经济适度多元发展、便利澳门居民生活就业”，要求“不能发展一些与这个定位不一致的产业项目”，具有很强的现实针对性和指导性。面向未来，牢记开发横琴的初心，坚定落实规划，保持战略定力，坚持久久为功，不断加强基础设施“硬联通”，规则机制“软联通”，琴澳居民“心联通”，定能把琴澳一体化提升到更高水平，为澳门发展拓展新空间、注入新动能。

“青年是澳门的希望和未来，是建设澳门、建设国家的有生力量。”习近平主席在重要讲话中希望特别行政区政府和社会各界更加关爱青年，为他们成长成才、施展抱负创造更好环境和条件，勉励广大青年心

系澳门、心系国家，志存高远、脚踏实地，当好“一国两制”事业的建设者和接班人。这充分体现了习近平主席对青年成长成才的高度重视、对澳门青年的关心关爱。

近年来，首次在澳门选拔航天载荷专家，推送澳门青年赴国际组织任职，实施港澳青年内地实习计划，建立港澳专业人才职称评审绿色通道……一系列举措为青年发展铺路搭桥，为成就梦想创造机会。与祖国共命运、与时代同步伐，澳门青年大有可为、大有作为，干事创业的空间和机会更加广阔。只要树立远大理想、勤奋进取，就一定能实现自己的人生价值，让青春绽放光彩。

二十五载岁月峥嵘，新的征程催人奋进。我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，澳门也迎来了发展的最好时期。更加紧密地团结起来，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，澳门一定能打开发展新天地、不断创造新辉煌，中国式现代化的宏伟蓝图一定能一步一个脚印变为美好现实。

(载今日《人民日报》新华社北京12月22日电)

美国宣布对台提供军援军售 中方第一时间提出严正交涉

新华社北京12月22日电 外交部发言人22日就美国宣布向中国台湾地区提供军援军售答记者问。

有记者问：12月21日，美国白宫宣布向台湾提供5.713亿美元军援。同日，美国国防部发布消息称，美国国务院已批准总额2.95亿美元的对台军售。中方对此有何评论？

发言人说，美国再次向中国台湾地区提供军援军售，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八·一七”公报规定，严重侵犯中国主权和安全利益，严重违背美方领导人不支持“台独”承诺，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方强烈不满、坚决反对，已第一时间向美方提出严正交涉。

发言人指出，台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。美方“以武助独”只会引火烧身，“以台制华”注定不会得逞。中方敦促美方立即停止武装台湾，停止破坏台海和平稳定的危险行径。中方将采取一切必要措施，坚定捍卫国家主权、安全和领土完整。

国台办回应美对台军售： “倚美谋独”“以武谋独”是自寻绝路

新华社北京12月22日电 美方宣布新一轮对台军援及军售计划，民进党当局第一时间表示感谢。对此，国务院台办发言人朱凤莲22日答记者问表示，我们坚决反对美国以任何方式向中国台湾地区提供武器，这一立场是一贯的、明确的。美方此举严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八·一七”公报规定，违背其领导人不支持“台独”的严肃承诺，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。

朱凤莲指出，“台独”分裂行径和外来干涉是台海和平最大威胁。我们要求美方立即停止武装台湾，慎之又慎处理台湾问题。正告民进党当局，“倚美谋独”“以武谋独”是自寻绝路。我们将采取坚决有力措施，坚定捍卫国家主权、安全和领土完整。

全国铁路明年1月5日起实行新的列车运行图

新华社北京12月22日电 记者22日从中国国家铁路集团有限公司获悉，2025年1月5日零时起，全国铁路将实行新的列车运行图，新图车票于2024年12月22日起陆续发售。调图后，全国铁路安排固定旅客列车13028列，较现图增加230列；开行货物列车22859列，较现图增加91列，铁路客货运输能力、服务品质和运行效率进一步提升。

国铁集团运输部相关负责人介绍，此次调图是国铁企业充分运用铁路新增线路、车站和装备等运输资源，对全国铁路列车运行方案进行的一次优化调整。新图的实施有利于进一步提升路网整体效能、优化客货运输产品供给，使铁路高质量发展成果更好地服务于人民群众生产生活和经济持续回升向好。

铁路部门将充分运用沪苏湖、杭温、宣绩高铁等新线运力，优化东南部地区列车开行结构，助力长三角一体化和长江经济带发展。其中，在上海至郑州、武汉、福州等省会城市间增开动车组列车38列，在上海至广州、南昌、深圳等城市间开行停站少、旅时短的大站快车24列，京沪高铁北京南至南京南间增开时速350公里标杆列车2列，徐州东至南京南间增开动车组列车4列，加强长三角地区与中西部、粤港澳大湾区、京津冀地区联系。

与此同时，铁路部门将运用集大原、荆荆高铁等新线运力，调整中西部高铁运行图，服务中部地区崛起和西部大开发。其中，集大原高铁开通后，内蒙古自治区深度融入全国高铁网，开行呼和浩特、包头至上海、杭州、重庆、青岛、西宁等方向动车组列车，旅行时间大幅压缩；北京北(清河)站增开动车组列车26列，首次开行前往西安、兰州、成都等城市列车，进一步加强首都与中西部城市间交流。

韩国在野党敦促 韩德洙公布特检法

新华社首尔12月22日电 韩国最大在野党共同民主党22日要求代行总统职权的国务总理韩德洙在24日前公布调查总统尹锡悦等人内乱嫌疑的“内乱特检法”和调查总统夫人金建希的“金建希特检法”，否则将追究其责任。

共同民主党院内代表朴赞大当天在国会举行的记者会上说，韩德洙应采取必要措施，迅速结束内乱事件，并与国会合作、全力恢复民生经济。韩德洙需立即申请推荐常设特别检察官候选人，立即公布“内乱特检法”和“金建希特检法”，迅速推进宪法法院法官的任命程序。

朴赞大表示，若韩德洙未在24日前公布“内乱特检法”和“金建希特检法”，未完成特别检察官候选人推荐申请，将对其追责。此外，朴赞大还敦促韩德洙尽全力处理由内乱引发的经济、外交和安保危机。

执政党国民力量党院内代表权性东对此回应说，在野党意图通过“内乱特检法”和“金建希特检法”使国政和执政党瘫痪。

中国煤科上海研究院西北煤机研发 国内首套软岩巷道修复用智能拱形升降连续输送系统顺利运行

近日，中国煤科上海研究院下属的宁夏天地西北煤机有限公司研发的软岩巷道修复用智能拱形升降连续输送系统已顺利运行6个月，累计服务巷道掘进长度达到1200米，用户对设备性能给予了充分肯定，各项参数均达到预期效果。该输送系统一次最大可实现12.5米长巷道修复，机械化施工效率较原施工方案提高60%以上，满足“掘、运、修”一体化不停机连续作

我国北方5省区拥有全国近四成耕地

新华社北京12月22日电 目前，黑龙江、内蒙古、河南、吉林、新疆等5省区合计耕地面积接近全国耕地面积的40%。

十四届全国人大常委会第十三次会议22日审议的国务院关于耕地保护工作情况报告介绍，根据2023年度全国国土变更调查结果，全国耕地面积19.29亿亩。黑龙江、内蒙古、河南、吉林、新疆的耕地面积均超过1亿亩。

报告指出，2023年末全国耕地面积与第三次全国国土调查时相比，耕地总量增加1120.4万亩。从布局变化看，持续多年的耕地“南减北增”开始转为“南北双增”，秦岭淮河以南地区耕地净增加210.5万亩。通过优

化耕地布局，落实党中央关于主产区、主销区、产销平衡区要饭碗一起端、责任一起扛的要求，南方省份稳妥有序恢复一部分流失的优质耕地，减轻北方省份水资源和生态压力，遏制“北粮南运”加剧势头。

从坡度变化看，园林地“上山”，耕地“下山”趋势初步呈现，全国坡度25度以上的坡耕地净减少132.19万亩(不含梯田)，2度以下耕地净增加714.7万亩。

在全国人大常委会大力推动支持下，目前我国耕地保护法律体系逐步健全。修订实施土地管理法及土地管理法实施条例，首次明确耕地利用优先序，增加严格控制耕地转为林地、草地、园地等其他农用地等法律

规定；颁布实施黑土地保护法、粮食安全保护法，颁布土壤污染防治法，保障“吃得放心”；加快推进耕地保护和提升立法立法进程。

报告也指出，目前我国耕地空间分布格局还需优化。北方地区相对缺水，过度耕种给水资源利用和生态保护带来新的挑战。

同时，全国仍有4800余万亩25度以上坡耕地(不含梯田)，还有相当一部分耕地位于河道、湖区、林区、牧区、自然保护区范围内或受到沙化、荒漠化、石漠化严重影响，难以或不宜长期稳定利用，未来一个时期，位于上述区域的部分耕地还需逐步调整或退出。



12月21日在大丰野鹿荡拍摄的麋鹿。近年来，位于黄海之滨的江苏省盐城市大丰区生态环境持续向好，麋鹿种群保持健康稳定增长。滩涂上，一群群麋鹿自由栖息，飞鸟翔集，构成一幅幅美丽画卷。

业模式，为高效推进软岩巷道反底拱综合治理开辟了新路径。

该输送系统集桁架、液压系统、智能操控系统于一体，为挖掘设备起底作业、铺网、预植锚索、灌浆等施工工序形成有效作业空间，解决了国内外“三软煤层”地质条件矿井在治理软岩巷道反底拱作业过程中，输送设备无法形成有效作业空间，不能满足反底拱作业需求，自动化、智能化程度低等难题。

该输送系统经中国煤炭工业协会鉴定，被一致评价为达到“国内领先水平”。该项目共获授权专利8项，其中发明专利2项，软件著作权2项。目前，多家煤矿已表达了积极的采购意向。

中国煤科上海研究院始终以集团公司“1245”总体发展思路为导向，坚持“创新驱动、做强主业”战略，以行业实际需求为抓

手，持续推进科技创新与成果转化应用，加快培育和发展新质生产力。

(王 宁 刘志华)

证。胡里奥·姚强调，巴拿马运河的控制权绝不能再回到美国手中。

特朗普2011年接受美国媒体采访时称，美国归还巴拿马运河是“愚蠢的”。巴拿马首都巴拿马城的市议会同年通过决议，宣布特朗普为“不受欢迎的人”。

1903年，美国通过支持巴拿马独立，与巴拿马签订了《巴拿马运河条约》，取得开凿运河和“永久使用、占领及控制”运河和运河区的权利。为废除不平等条约和收回运河区的主权，巴拿马人民进行了不屈不挠的斗争。1977年，美国与巴拿马签订新的《巴拿马运河条约》和《关于巴拿马运河永久中立和经营的条约》。根据条约，1999年12月31日起，巴拿马将全部收回运河的管理和防务权，驻在运河区的美军将全部撤出。

手，持续推进科技创新与成果转化应用，加快培育和发展新质生产力。

(王 宁 刘志华)

外交部公布关于对加拿大机构 及人员采取反制措施的决定

新华社北京12月22日电 外交部公布关于对加拿大机构及人员采取反制措施的决定，全文如下：

关于对加拿大机构及人员采取反制措施的决定
(2024年12月21日中华人民共和国外交部令 第15号公布，自2024年12月21日起施行)

依据《中华人民共和国反外国制裁法》第三条、第四条、第五条、第六条、第九条、第十五条规定，中方决定对以下加拿大机构及人员(详见后附反制清单)采取反制措施：

一、对加拿大“维吾尔人权倡导项目”、“加拿大西藏委员会”，冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产；禁止我国境内的组织、个人与其进行有关交易、合作等活动。

二、对加拿大“维吾尔人权倡导项目”、“加拿大西藏委员会”相关人员，冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产；禁止我国境内的组织、个人与其本人进行有关交易、合作等活动；对其本人不予签发签证、不准入境(包括香港、澳门)。

本决定自2024年12月21日起施行。

附件：反制清单
外交部
2024年12月21日

反制清单

一、机构(共2家)

(一)加拿大“维吾尔人权倡导项目”(Uyghur Rights Advocacy Project)

(二)加拿大“加拿大西藏委员会”(Canada-Tibet Committee)

二、机构人员(共计20人)

(一)“维吾尔人权倡导项目”相关人员，包括执行主任穆罕默德·土赫提(Mehmet Tohti)，政策及宣传主任贾斯敏·凯因特(Jasmine Kainth)，法律顾问戴维·马塔斯(David Matas)、萨拉·泰什(Sarah Teich)、约翰·帕克(John Packer)、克莱夫·安斯利(Clive Ansley)、约翰·戴蒙德(Yonah Diamond)、贾丝廷·帕纳茨(Justine Bernatchez)、林登·达莱斯(Linden Dales)，政策顾问查尔斯·伯顿(Charles Burton)、玛格丽特·麦凯格·约翰斯顿(Margaret McQuig Johnston)、马库斯·科尔加(Marcus Kogla)、斯科特·西蒙(Scott Simon)，研究顾问康纳·希利(Conor Healy)、杰弗里·阿哈龙(Geoffrey Aharon)等，共15人

(二)“加拿大西藏委员会”相关人员，包括主席桑佩·拉隆巴(Sampe Lhalungpa)，副主席路易莎·杜兰特(Luisa Durante)，执行董事谢拉普·特钦(Sherap Tharchin)，董事艾丽莎·冯·拜尔(Eliza von Baeyer)，社区活动经理永东丹增(Youngdoug Tenzin)等，共5人



美国中央司令部12月21日晚发表声明说，一架从“哈里·杜鲁门”号航空母舰上起飞的F/A-18战斗机当天在红海上被“葛底斯堡”号巡洋舰错误击落，机上2人弹射逃生。这是12月15日，美国“葛底斯堡”号导弹巡洋舰在地中海航行。

新华社/美联

中国共产党党员，宁夏贺兰县武都原副部长蔡春志同志因病医治无效，于2024年12月20日15时30分在银川市逝世，享年94岁。

蔡春志同志遗体告别仪式定于2024年12月24日上午9时30分在银川市殡仪馆4号厅举行。有前往参加蔡春志同志遗体告别仪式的同志，请于12月24日上午8时40分在银川市军休所集中乘车前往。

家属联系人：蔡学红 13895392726
军休所联系人：保国峰 13895632651
银川市军休所退休干部休养所 2024年12月22日